

О краеведении и патриотизме незрячим читателям: опыт работы, проблемы, перспективы

*Самусева Галина Михайловна, главный
библиотекарь инновационно-методического
отдела ГКУК «Специальная библиотека
Кузбасса для незрячих и слабовидящих»*

В современных экономических и политических условиях не то, что воспитывать гражданственность и патриотизм, но даже объяснить, почему человеку важно быть патриотом своей страны, достаточно сложно.

Во времена, когда разрывается связь поколений, когда взрослым и детям всё сложнее найти общий язык, услышать и понять друг друга,

когда мы перестали быть читающей нацией и мир заполнен социальными сетями, блокбастерами, реалити-шоу,

когда происходит подмена понятий и дружбу заменяет общение, любовь – отношения, развлечения – тусовки,

когда женственность, мужественность, галантность, интеллигентность, порядочность, честность, справедливость, отзывчивость перестают быть неперемненными и ценными качествами обычного человека,

в таких условиях работники сферы культуры, сотрудники библиотек, продолжают говорить о духовности и о важности любви к Родине, заботиться о формировании гражданственности и патриотического сознания своих посетителей. Правильность выбранной позиции в 2022 году ещё раз подтвердилась принятием Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Кузбасс - уникальный шахтерский край с богатой историей и культурой, и Специальная библиотека Кузбасса, как и другие библиотеки, уделяет самое пристальное внимание патриотическому, духовно-нравственному воспитанию, укреплению гражданской идентичности и сохранению исторической памяти, способствует сохранению истории и культуры региона, их трансляции среди незрячих и слабовидящих читателей. Перечисленные направления давно и прочно выведены в библиотечной работе в разряд приоритетных. Потому, рассказ об этой деятельности затрагивает и всё разнообразие форм работы (от организации фондов до проведения встреч), и многоплановость тематики проводимых мероприятий.

Начнём с наиболее видимой части, - массовой работы, которая не только привлекает наибольшее число посетителей, но и детально освещается, способствуя позиционированию библиотеки в социуме.

Мероприятия краеведческой и патриотической направленности – литературно-музыкальные композиции, часы мужества, памяти, боевой славы, тематические вечера, праздничные развлекательно-познавательные игровые мероприятия и встречи с ветеранами, – проводятся для читателей библиотеки всех возрастных групп, с использованием всех форм библиотечной работы и всего разнообразия литературных, аудио, видео, фото- материалов. Конечно же, посредством книжных выставок раскрывается фонд исторической литературы.

Проводимые библиотечные мероприятия героико-патриотического, военно-исторического и краеведческого характера тесно переплетены, дополняют и обогащают друг друга. Осознавая важнейшее значение краеведения при воспитании в человеке национального самосознания, чувства гражданственности, собственного достоинства и положительных качеств личности, библиотекари в каждое мероприятие по истории России, о Великой Отечественной войне, в каждый разговор об участниках героических событий прошлого непременно включают региональную составляющую. И наоборот, все краеведческие встречи непременно сопровождаются рассказом о вкладе земляков в знаковые для всей страны события.

Наряду с юбилейными датами известных российских деятелей, литературными гостиными, встречами с интересными и прославленными земляками, традиционными в работе Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих остаются мероприятия, посвящённые дням воинской славы, государственным праздникам и памятным датам России. Большие возможности для героико-патриотического воспитания открываются в период празднования Дня защитника Отечества и победных событий Великой Отечественной войны. Ежегодные циклы мероприятий к этим датам, а также к Дням памяти и скорби, государственного флага, народного единства, конституции, воссоединения Крыма с Россией и другим важным праздникам, систематически дополняются познавательными мероприятиями к знаковым для России юбилейным датам. Так, только в ближайшее время, вместе с мировой общественностью, библиотека отмечала 800-летие со дня рождения Александра Невского, 350-летие Петра I, юбилеи наших величайших соотечественников Ф.М. Достоевского, Н.А. Некрасова, С.В. Рахманинова, Н.А. Островского, Ф.И. Шаляпина, годовщины великих битв и событий, юбилеи прославленных театров, российских городов и, конечно, юбилей региона. Все эти даты способствуют активизации работы по формированию гражданственности и патриотического сознания посетителей учреждений культуры в целом, и Специальной библиотеки Кузбасса в частности, выведению патриотического воспитания в ряд приоритетных направлений.

Большинство информационно-массовых краеведческо-патриотических мероприятий библиотеки объединяются тематическими программами «Есть планета Кузбасс, во вселенной Россия», «Моя Родина – Россия!», «Гордись, Кузбасс, людьми своими», «Путешествие в прошлое Кузбасса», «Земли моей минувшая судьба: книжный дресс-код современного жителя Кузбасса» и другими. Программа «К истокам Кузбасса», например, знакомит читателей с ограничениями зрения с учреждениями, сохраняющими краеведческую информацию, с уникальными документами по истории Кузбасса, с выдающимися земляками; мероприятия историко-краеведческой панорамы «Вре́мён переплетенье» проводятся для читателей в сотрудничестве с краеведческими музеями и архивами Кемеровской области, которые вместе с библиотеками во все времена решали задачи сохранения и трансляции социальной памяти общества, являлись очагами сохранения культурного опыта и наследия; а помочь слепым и слабовидящим кузбассовцам приблизиться к пониманию исторически сложившихся ценностей каждого народа, проживающего в многонациональном и самобытном Кузбассе, призваны мероприятия программы «Культурное наследие коренных народов Кузбасса».

В своей работе Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих уделяет особое внимание информированию читателей с ограничениями зрения о персонах, чья слава шагнула за пределы родного края. При этом важной задачей считаем воспитание подрастающего поколения на литературном наследии наших земляков. Помимо того, что, как и во всех других библиотеках, мы знакомим своих читателей с творчеством кузбасских писателей, проводим встречи с кузбасскими литераторами, презентации новых книг и сборников (например, девять встреч в рамках литературного марафона «Музыка звучащего слова» в 2022 году), ярким примером такой работы можно назвать цикл показов документальных фильмов с тифлокомментарием «Ожившая кинолента», в рамках которого знакомство с историей родного края и выдающимися земляками проходило на часах документального кино «О прошлом и настоящем Кузбасса», «От Щегловска до Кемерово с Владимиром Сухацким», «Непутёвые заметки Дмитрия Крылова», «Кузбасс-фронту», «Один день шахтёра Евгения Косьмина», «Пешком с Евгением Гришковцом». А циклом «Героев наших имена», посвящённом кузбассовцам-героям Советского Союза, участникам Великой Отечественной войны, были объединены уроки мужества и часы памяти героев-земляков А. Сарыгина, А. Максименко, Г. Красильникова и других.

Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих работает в тесном и плодотворном сотрудничестве со многими учреждениями региона. Среди наших партнёров театры и музеи, архивы и выставочные залы, культурные центры, филармония, цирк... Вполне логично, что именно библиотека взяла на себя функции организатора выездных экскурсий для читателей с ограничениями зрения. Успешно претворять в жизнь экскурсионные проекты позволяют накопленный опыт качественного физического и информационного сопровождения незрячих людей, наличие в штате тифлокомментатора высшей категории и знание специалистами библиотеки основ тифлокомментирования.

Организация цикла экскурсий в учреждения культуры области «Культура Кузбасса» в сопровождении тифлокомментатора стала настоящим событием для читателей с ограничениями зрения в юбилейный для Кузбасса 2021 год. К концу 2023 года проведено уже порядка 40 экскурсий, участниками которых стали свыше 600 читателей – инвалидов по зрению. Уникальными и незабываемыми названы экскурсия «Музей на ощупь» в историко-культурный и природный музей-заповедник «Томская Писаница», экскурсия «Знакомство с дедушкой Органом» - в государственную филармонию Кузбасса им.Б. Штоколова, «Тифлопутешествие сквозь время и пространство» - в Кузбасский государственный краеведческий музей, «Шорцы: традиционное хозяйство и быт» - в Новокузнецкий художественный музей и др.

Настоящим подарком незрячие и слабовидящие читатели называют и проект «Доступный театр», позволивший познакомиться с театрами Кемеровской области и их репертуаром. За два года реализации проекта 30 спектаклей с прямым тифлокомментарием в кемеровском, новокузнецком и прокопьевском драматических театрах посмотрели 680 человек. В том числе, организованы междугородние выезды читателей с нарушением зрения: из городов Белово и Прокопьевск в Театр драмы Кузбасса им. А.В. Луначарского.

Всегда хороший отклик у читателей имеют мероприятия соревновательного характера. Традиционный областной конкурс сочинений по Брайлю среди незрячих и слабовидящих детей в 2016 году проведён под названием «Кузбасс – территория здоровья», областной конкурс художественного чтения среди детей-инвалидов по зрению и зрячих детей в 2018 году - «Земля Кузбасская поэтами воспета», а в юбилейном 2021 году областной конкурс художественного чтения среди детей и взрослых с ограничением зрения состоялся под названием «Славься, родной Кузбасс!» - 26 взрослых и 18 юных читателей с ограничением зрения, победители первого этапа конкурса из городов Кемеровской области, декламировали стихи и отрывки из произведений кузбасских литераторов, представили авторские произведения о Кузбассе.

Определённая тематика проведения очередного календарного года также способствует популяризации достижений страны и региона на том или ином поприще. Так в Годы театра, кино, литературы говорили о ценности российской и кузбасской культуры и литературы, Год экологии позволил сконцентрироваться на проблемах окружающей среды, Год памяти и славы – заострить внимание на необходимости чтить память павших и повышать гражданско-патриотическое самосознание. А Год науки и технологий знакомил наших посетителей с научными и техническими достижениями России, позволил их оценить и повысить вовлеченность в сферу науки и технологий, помог самое пристальное внимание уделять развитию интереса читателей к замечательным красочным изданиям научно-популярной литературы, имеющимся в фондах библиотек.

Для повышения интереса населения к истории космонавтики, к литературе об отечественной авиации, космосе и космонавтах, в библиотеках тоже делается достаточно много. Всероссийская акция «Библионочь» в 2021 году посвящалась науке, технологиям, 60-летию со дня первого полета человека в космос, и прошла под девизом «Книга – путь к звёздам». Гости Специальной библиотеки Кузбасса в рамках акции стали участниками вечера-посвящения «Покорители космоса», встречи со знатоком развития космонавтики «С мечтой о космосе», просмотра художественного фильма с тифлокомментарием «Гагарин. Первый в космосе», квеста «Космические герои», познавательной-игровой программы «Тайна третьей планеты», выставки репродукций картин Алексея Леонова с тифлокомментарием и тактильной выставки «Человек. Вселенная. Космос». В студии звукозаписи библиотеки работала поэтическая площадка «Вознёсся в космос человек», где все желающие прочитали отрывки из литературы о космосе и его покорителях.

В 2022 году в рамках программы патриотического воспитания, с целью популяризации достижений отечественной науки, для незрячих и слабовидящих читателей организован цикл мероприятий, посвященных 100-летию деятельности конструкторского бюро публичного акционерного общества «Туполев». А в апреле 2023 сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих провели для читателей с нарушениями зрения в рамках международного фестиваля Юрия Гагарина на платформе Яндекс.Телемост познавательное онлайн-тифлопутешествие по следам космических достижений «И в космосе мы были первыми». К участию присоединились читатели и коллеги из специальных библиотек Республики Казахстан, сотрудники Прокопьевского городского краеведческого музея и специалисты Культурно-методического центра «Планетарий» имени А.А. Фёдорова г. Новокузнецка.

Уверены, что эту деятельность по формированию среди юных читателей и посетителей разных возрастов представления о реализуемых сегодня государством инициативах в области науки и технологий, можно считать посильным вкладом Специальной библиотеки Кузбасса в реализацию Стратегии научно-технологического развития России.

С начала военной операции в библиотеке проводится работа по выявлению современных авторов, описывающих в своих произведениях текущую ситуацию. Формируется коллекция новой поэзии, приобретаются издаваемые книги и сборники. Для предоставления незрячим читателям доступа к самостоятельному знакомству с авторами и произведениями в студии звукозаписи Специальной библиотеки Кузбасса ведётся запись стихотворений. Работа над изданием книг в адаптированных форматах начата с мастер-класса по созданию «говорящих» книг «Час мужества: гражданская поэзия Донбасса 2014-2015 годов», состоявшегося в День народного единства в рамках акции «Ночь искусств».

Еще одним крайне важным направлением в воспитании гражданского самосознания читателей является работа Специальной библиотеки Кузбасса по правовому просвещению граждан с ОВЗ и активная деятельность, направленная на реализацию конституционных прав инвалидов по зрению. Постоянно, а в период проведения избирательных кампаний особенно, библиотека выступает посредником между незрячими людьми и органами власти. В тесном сотрудничестве с региональным избирательным комитетом сотрудники Центра правовой информации Специальной библиотеки Кузбасса адаптируют информацию по выборам для прочтения и понимания инвалидами, участвуют в избирательном процессе, изготавливая бюллетени, информационно-справочные и рекламные материалы. Таким образом, библиотека становится активным социальным институтом по продвижению в жизнь незрячих и слабовидящих людей гражданских ценностей, прав и свобод, участвует в формировании зрелого гражданского общества.

Библиотечная массовая работа краеведческой и патриотической тематики многогранна и многопланова. При этом, всё-таки основной библиотечной задачей считается формирование и организация фонда краеведческих документов («золотого» запаса каждой библиотеки), создание справочно-библиографического аппарата и электронных краеведческих продуктов, удовлетворение информационных запросов пользователей и предоставление доступа к информационным ресурсам. Вот тут-то и возникают определённые проблемы.

Всё дело в том, что традиционные краеведческие издания, выпускаемые в регионах, недоступны для чтения большинству читателей специальных библиотек, а централизованно адаптированные издания для незрячих и слабовидящих людей выпускаются специализированными издательствами без учёта краеведческих особенностей регионов и тематических информационных запросов читателей. Только деятельность региональных специальных библиотек, уделяющих самое пристальное внимание вопросам адаптации для незрячих и слабовидящих краеведческих книг, позволяют избежать ситуации, в которой инвалиды по зрению были бы лишены возможности самостоятельного знакомства с краеведческой литературой и периодикой, с произведениями местных авторов, с региональными законодательными актами.

С самого момента основания Специальной библиотеки Кузбасса применялись все доступные в определённый период времени технологии репродуцирования поступающих в библиотечный фонд документов в альтернативные форматы. Постоянно приобреталось и модернизировалось оборудование для печати рельефно-точечных книг, создания рельефной графики и моделей в 3D формате, работает Центр Брайлевской печати, оборудована и успешно работает собственная студия для звукозаписи книг «говорящих».

Конечно, технологии не способны помочь адаптировать весь документный массив, поступающий в фонд библиотеки, однако, на 01.01.2023г. доступные инвалидам по зрению издания составляют порядка 80% библиотечного фонда, и, коль скоро краеведческая тематика всегда в приоритете и на особом контроле, можно говорить, что люди с проблемами или отсутствием зрения, не остаются в стороне от информации о достижениях науки, культуры и искусства региона, имеют доступ к материалам краеведческой тематики.

Благодаря издательской продукции Специальной библиотеки Кузбасса, выпускаемой в адаптированных форматах, инвалидам по зрению становятся доступны интересные краеведческие издания, целые разделы кузбасской литературы, озвученные в студии звукозаписи не только профессиональными дикторами и библиотекарями, но и самими авторами, и многочисленными волонтерами. Например, в рамках программы «Культурное наследие коренных народов Кузбасса» ежегодно в различных озвученных альманахах размещались разрозненные произведения шорских писателей и поэтов; озвучена книга с произведениями первого шорского писателя и просветителя Ивана Штыгашева «Записки сына земли Матурской»; книги шорских поэтов Степана Торбокова и Софрона Тотыша; сборник телеутских сказок и легенд «Телеутская земля»; сборник «Элимай» озвучен на шорском и русском языках автором Тайаной Тудегешевой; аудиосборник «Кузбасс – земля предков» создан при активном участии общественных национальных организаций и представляет незрячим читателям произведения признанных и начинающих шорских и телеутских авторов. С каждым годом изданий этой тематики для инвалидов по зрению в фонде библиотеки становится всё больше.

Свой вклад в создание коллекции книг по истории, культуре и традициям родного края для людей с ограничениями зрения может внести каждый, ведь в практике работы Специальной библиотеки Кузбасса успешно применяется проведение волонтерских акций. Так, в 2020-2021гг. в рамках акции «Летопись земли Кузнецкой» усилиями 200 активных кузбассовцев озвучены книги «Кузбасс. Вехи истории», сборник стихотворений «Шахтерская доля такая» и сборник документальных материалов «Первые шаги города», которые помогут незрячим и слабовидящим людям сформулировать представления об историческом прошлом и настоящем Кемеровской области-Кузбасса, узнать о личностях, оставивших заметный след в истории, о вкладе, который внесли жители Кузбасса в историко-культурное наследие региона. А итогом акции 2022 года «Родная книга» стал выпуск «говорящей» книги к 80-летию со дня рождения кузбасского поэта Сергея Донбая - произведения из двух сборников стихотворений поэта читали сотрудники и читатели библиотеки, литераторы и работники сферы культуры Кузбасса, студенты и волонтеры, посетители Специальной библиотеки Кузбасса.

Самые ценные адаптированные для незрячих читателей издания – комплексные пособия по краеведению, издаются библиотекой в социальном партнёрстве с учреждениями и организациями региона. Подробный доклад А.Ю. Нужденко «Краеведение без границ: партнерские проекты в издательской деятельности Специальной библиотеки Кузбасса» представлен в данном сборнике.

Совместно с Государственным архивом Кузбасса, Кемеровским областным краеведческим музеем, общественным фондом «Шахтёрская память», музеями и архивами Кузбасса и многими другими партнерами, для своих читателей сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса подготовили, выпустили в адаптивных форматах и презентовали уникальные издания: информационно-краеведческие бюллетени «Города шахтёрской славы Кузбасса», комплексное пособие «Шедевры первобытного искусства: наскальные рисунки Томской Писаницы», научно-популярные комплексные пособия «Царство дикой природы Кузбасса» и «Уголь Кузбасса – черное золото России», пресс-дайджест «Кузбасс: вехи истории», комплектные издания «Гербы городов Кузбасса» и «Природа Кузбасса, или Приключения зелёного кузнечика Кузи» и многие другие. Все издания высоко оцениваются и читателями, и специалистами, и профессиональной общественностью. И гордиться здесь можно не только заслуженными наградами, присуждёнными изданным пособиям на региональном и общероссийском уровнях, но, главное, разнообразием представленных форматов – рельефно-точечный шрифт Брайля, укрупнённый плоскочечатный шрифт, рельефно-графические изображения с тифлокомментарием на флеш-карте или по QR-коду, аудио-версии изданий и коллекции 3D моделей.

Без сомнения, все адаптированные издания и пособия помогают сохранять ценнейший краеведческий материал, обеспечивают свободный доступ инвалидов по зрению к краеведческим ресурсам, помогают приобщать незрячих и слабовидящих пользователей библиотеки к культурному наследию региона. И, всё-таки, проблема недостаточности краеведческих изданий в адаптированных для чтения незрячими людьми форматах сохраняется. Существуют тематические лакуны во всём массиве краеведческих изданий, нет полноты представления адаптированных изданий внутри конкретных тем и авторских подборок, недостаточна экзemplарность выпускаемых книг, ограничен обидным минимумом (из-за дороговизны и перебоев с поставками рельефообразующей бумаги) тираж выпускаемых комплексных пособий.

Необходимо отметить, что вместе с развитием технологий постоянно улучшается ситуация с оперативным доступом незрячих читателей к краеведческим информационным ресурсам, сформированным в регионе. Компьютерное оборудование и программное обеспечение Специальной библиотеки Кузбасса позволяют предоставить читателям весь комплекс информационно-библиографических услуг. Техника для просмотра электронных краеведческих продуктов не только доступна посетителям библиотеки для самостоятельной работы (6 автоматизированных рабочих мест для незрячих пользователей), но сопровождается консультациями специалистов и по техническим, и по информационным вопросам.

Задачи распространения знаний о прошлом и настоящем родного края Специальная библиотека Кузбасса решает формированием собственных краеведческих ресурсов в адаптированных для своих читателей форматах. Все выпускаемые аудиокниги доступны читателям и в прямом, и в удалённом доступе. База аудиокниг собственной генерации в защищённом формате LKF доступна через официальный сайт и сайт Первой Интернациональной Онлайн-Библиотеки для инвалидов по зрению «Логос» (<https://av3715.ru/>). Кроме предоставления удалённого доступа к книгам кузбасских литераторов и книгам о Кузбассе, на официальном сайте библиотеки читателям доступны озвученные выставки и записи познавательных библиотечных мероприятий, материалы, сформированные в результате проведения многочисленных акций: «Любимому городу посвящается...», «С тобой, Россия!», «Мой край родной - Кузбасс», «Волонтеры читают стихи Василия Фёдорова», выпуски альманаха «Голоса Кузбасса», видеопрезентация масштабного проекта «Города шахтёрской славы Кузбасса», познавательные исторические экскурсии по региону и другие интересные проекты.

Очень многое делает Специальная библиотека Кузбасса, приобщая своих читателей к истории края и страны, воспитывая чувство гордости и уважения к самобытной культуре России и Кузбасса, к традициям и обычаям, российским духовно-нравственным ценностям. Можно с уверенностью констатировать и неослабевающее внимание читателей к библиотечным мероприятиям краеведческого характера, повышение интереса слабовидящих людей к познанию истории Кузбасса. А потому планомерную работу по трансляции краеведческих знаний, по адаптации издаваемой в регионе краеведческой литературы, произведений сибирских и кузбасских литераторов необходимо продолжать и развивать. Для этого есть все предпосылки и условия, ведь краеведческая работа библиотек Кузбасса разнообразна и многогранна, издательская деятельность разносторонняя, продукция качественная и замечательная. Ресурсы и издания кузбасских библиотек – просто кладёшь краеведческой информации, от самых маленьких исторических эпизодов и отдельных личностей, до масштабных событий, полноценных исследовательских работ и всеобъемлющих баз данных.

Вырисовывается ещё одно перспективное направление сотрудничества – совместное с библиотеками региона издание пособий краеведческой тематики. Все ресурсы для этого есть, нужно только приложить немного усилий и скоординировать работу. Издательская база Специальной библиотеки Кузбасса позволит транслировать для незрячих жителей региона лучшие образцы краеведческих изданий библиотек территорий. Неоспоримый положительный эффект такого сотрудничества видится для всех сторон: замечательные издания областных и муниципальных библиотек Кемеровской области будут доступны инвалидам по зрению и познакомят их с краеведением отдельных территорий Кузбасса, а библиотеки получают ещё один формат своих пособий, расширяя границы безбарьерной среды для читателей.

Вовремя предоставленная хорошая книга, краеведческие издания, информационная деятельность библиотек, и, в целом, благотворная для развития личности библиотечная среда, чрезвычайно важны и остаются сильнейшим средством воспитания, инструментом повышения интереса населения к познанию истории края и страны.